

对话名校长 栏目记者 杨丽萍

# 为了每个学生的发展

-访郑州市第三十六中学校长李刚

郑州市第三十六中学是一所大 气而磅礴的学校,它的大气不仅表现 在雄伟的教学楼,更体现在三十六中 人对教育的认知上:让每个学生都在 这里找到适合自己的发展方向。"我 们学校建校五十多年来历经风风雨 雨,近年来从实际出发,确立了'促进 每一个学生发展'的办学理念,并为 之不断努力着。"校长李刚谦和地道 出了这一理念的由来。

正如爱因斯坦曾说过的:兴趣是 最好的老师。一个学生一旦对某事 物产生了浓厚的兴趣,便会迸发出惊 人的热情,就会乐学、爱学、积极主动 地学,自觉求知、探索、实践。三十六 中的学生是幸运的,因为在三十六 中,老师们会采取各种方法调动学生 学习的积极性,在引导学生学会观 察,发现问题,鼓励学生独立思考,敢 于质疑的同时,重视对学生个性优势 的挖掘与发挥,提倡原创性思维,对 学有余力、有特殊爱好的学生,学校 不抛弃,不放弃,组建了青春旋律广 播站、校园记者站、街舞社、空竹社、 生物科探联盟等十多个学生社团,为 他们展示个性特长、发挥个性潜力创 造了广阔的空间。

如何是明。 如何是明有持续不断的前进动力呢?这个问题一直萦绕在李刚心中,经过反复思索,在以李刚为首的领导班子的认真研究下,三十六中制定出由专家全程引领,师生全员参与,通过激励和唤醒等教育手段,从人生价值、前途命运、习惯养成、文明修养、自强不息和感恩、抗压等方面全方位地激发学生的内 在动力,即"全员育人导师制三大步励志教育"的育人思路。李刚校长常说,要尊重和保护学生的好奇心、上进心,培养学生的学习兴趣,引导学生成才。

采访中记者了解到,三十六中在 全面推行"全员育人导师制三大步励 志教育"的同时,不断优化育人环 境。从2011年被纳入郑州市优质教 育资源倍增项目学校后,尤其是2011 年5月成立郑州一中教育集团三十 六中校区以来,三十六中抓住优质教 育资源倍增工程的大好时机,借助郑 州一中托管的东风,筹措资金近七百 万元,建成了塑胶操场、通用技术教 室、录播室、计算机教室、语音教室、 班班通等,建成了藏书六万多册的图 书馆,并且每个教室、办公室都安装 了冷暖空调,充实了部分实验室配 置,改善了师生学习、生活条件,实现 了学校建设的新跨越,整个学校环 境、师生精神面貌都为之一新。

正是因为校长李刚心怀学生,情系学生,所以三十六中不仅在促进每个学生德智体美全面发展的道路上锲而不舍,更是联合武警河南总队、解放军153 医院、河南电视台、河南省质量技术监督局、郑州消防支队、中原区人民法院等单位,本着对每一个学生负责的态度,加强对学生生命安全、生命质量和法制知识的教育。李刚表示:"我们希望让每一个学生在快乐享受校园生活的同时,健康、安全、全面地发展。"为此,郑州市第三十六中学在不懈践行着。

## 多元教育 助推孩子全面发展

一访中原区郑上路小学校长郑晓艳

"我们一直在努力为孩子们搭建一个多元成长的平台,让他们在学校这个大舞台上健康、快乐地全面发展。"郑上路小学校长郑晓艳

要想了解郑上路小学,科技创新活动就不能不提。科技创新活动就不能不提。科技创新活动是郑上路小学近年来尤为重视并广泛开展的一项活动。郑上路小学在2010年11月8日就开始举行以"让科技融人生活,用创新伴我成长"为主题的第一届科技节开幕式。同时还举行了科普宣传、科技竞赛、创新实践和科技活动成果展示等活动,郑上路小学的孩子们在参与中受益,养成了"每周一问"、"每周一辩"、"每周一做"的好可想

据郑晓艳介绍,目前郑上路小学长期开展并始终坚持的科普项目有:少年儿童科学实验200例(科学普及篇)、航模兴趣小组、机器人兴趣小组、科支DV兴趣小组、科技小发明和科技创新综合实践活动小组。"我们学校每年都会投入大量资金,改善科普教育软硬件设施,让学生参与其中,同时都能体验成功,切实达到普及科学技术知识,提高综合能力,促进学生全面发展的目的。"郑晓艳说。

在谈及学校办学特色的发展 思路时,郑晓艳坚定地说:"郑上路 小学是中原区足球特色学校、科技 特色学校。学校的特色发展如'逆 水行舟,不进则退'。我们要在保 持原有特色的基础上,不断地发展 特色。"

除了足球特色和科技特色之外,通过建立学生成长档案促进学生的德育发展也是郑上路小学的一大特色。郑晓艳耐心地向记者说明了学校德育教育过程中出现的问题后,详细讲述了学校教师团队确立以建立学生档案促进学生德育发展特色的过程,并对学校教师团队给予了高度赞扬:"好的校风、好的教风、好的学风均来自和谐进取的团队,只有优秀的团队才能成就一流的业绩,我很庆幸我有这样一支优秀的团队。"

采访中记者了解到,郑上路小学在确定要通过建立学生档案袋促进学生健康发展的德育思路后,首先对教师提出要求:不能让学生把建立档案袋当成一项作业去完成,要让学生在思想上接受它,把它当成一件有趣的事情。老师们在经过一系列的探索后摸索出"家庭引领,共享快乐"、"活动引领,创造快乐"、"班级引领,回顾快乐"、"示范引领,感受快乐"这四种切实可行的做法,让学生从内心深处接受了档案袋。

对于将来,郑晓艳对学校寄予了殷切的希望:"我们会充分尊重并发挥每个孩子的特长与兴趣,让孩子从兴趣出发,从小树立科学与创新意识,让孩子们在郑上路小学这片乐土找到自信,找到希望,找到实现梦想的力量。"

图片新闻

### 优秀作文

#### 那次 书让我无法忘怀

书,是我的好朋友,也是我最好的知己,我经常书不离手,所以我和书之间经常发生难忘的故事,有的让我欢喜,有的让我难过,而有一件事却让我流泪,无法忘怀。

那是在我刚上小学一年级的时候,晚上写完作业,我迫不及待地拿出了我的《窗边的小豆豆》,突然,感觉肚子像灌了铅似的疼,我拿着书一溜烟似地跑进卫生间。眼前的一幕把我吓呆了:昏暗的灯光下,只见在妈妈洗衣服的盆子里,一条条黑白相间的蛇在慢慢蠕动,洗衣盆里闪着一道道的亮光。我"啊——"的惊叫起来,紧接着"扑通"一声,我的书重重地掉进了妈妈的洗衣盆里。妈妈也被眼前的一幕惊呆了,赶忙问我怎么回事,我哆嗦着把刚才看到的情景告诉妈妈,她禁不住捧腹大笑起来。原来那是爸爸黑白相间的条纹衬衣,由于光线的原因,洗衣盆里的衬衣远远望去就像一条条弯弯曲曲的蛇一样。

看着心爱的图书被水侵湿,我哭了起来。后来,我把书小心翼翼地拿到阳台上,然后又轻轻展开,让阳光能够充足地照射到它。我默默发誓:一定要好好照顾它,让它尽快"康复"起来。

现在,每当看到这本书,我就会想起那次的事情,就像昨天发生的一样,浮现在我的眼前。

金水区艺术小学 徐钰涵 辅导老师 任志恒

#### 公交车上

从小到大我经历过不少的事,有高兴的,悲伤的,有趣的……有些事随着时间的推移已消失在记忆的长河中,唯有一件事至今让我记忆犹新,时常浮现在我的脑海中。

那是去年冬天最冷的一天,我从英语补习班放学后,来到公交站准备乘车回家。天空不知从何时飘起了雪花,路上的行人稀少。他们把自己裹得严严实实,行色匆匆地往家赶。好不容易来了一辆公交车,可是上面却挤满了乘客。我费了九牛二虎之力才挤上车。

公交车缓缓地向前开,老远就看见下一站站台上一大群人在候车。车到站后,车门刚打开人群就朝里挤。随着一声声"哇哇"的孩子的哭声,一位抱着小孩子的母亲也上了车。这时,让人感动的一幕出现了,本来拥挤的人群自觉地向座位两边靠,中间留出一条道来。坐在座位上的人都不约而同地站起来。一位烫着时髦卷发的阿姨对那位母亲说:"大姐,坐在我这吧。"一位戴眼镜的叔叔抢着说:"我身体强壮,坐我的座位吧!"还有几位戴着红领巾的小学生也站起来让座。那位母亲连声道谢,怀中的孩子也停止了哭闹。在热心人的逗笑中发出"咯咯"的笑声。虽然车外格外的寒冷,车内却洋溢着春天般的温暖。

这件事虽然已过去很久,但是那些如同亲人般温暖的言语,时常在我耳边响起,感动着我。 金水区工人第一新村小学 胡 蕴 辅导老师 韩爱琴

#### "纸盖子"的秘密

今天在课堂上,老师给我们做了个小实验,既 新鲜又有趣,还让我们学到了科学知识。

老师先拿出一个普通塑料杯,接着又拿出一张白纸,说:"同学们,今天咱们做个科学小实验,要认真观察。"同学们一阵欢呼,各个来了精神。实验开始了,只见老师先将塑料杯装满水,放在桌子上,接着拿出白纸放在杯口上,慢慢地一点一点盖好,形成一个"纸盖子"。然后老师用右手紧压白纸,左手握住杯子,把杯子从桌上拿起。这一刻,每个同学都伸着脖子,瞪着眼睛,生怕把哪个精彩细节漏掉。只见老师以迅雷不及掩耳之势把杯子倒了过来,我们都替老师捏了一把汗。心想:纸那么薄,水倒过来,水杯里的水还不流得到处都是啊?没想

同学们开始议论纷纷,有人说:"老师用了障眼法。"有人说:"老师是魔法师吗?"还有人摇摇头说: "这怎么可能?"我们忍不住走过去摸摸杯子,摸摸 "纸盖子",没有任何问题。

到,水没有流出来,纸也没有湿。

经不住我们急切的请求,老师公布了答案:原来水杯倒过来之前,老师已经把水杯里的空气全挤跑了,"纸盖子"再把外面的空气和水隔开,内外压力相等,水自然而然不会漏了。同学们"啧啧"称奇,这个小实验真奇妙啊。

世界真神奇,还有多少未解的秘密啊?好好学习吧,同学们,等我们长大了,肯定会发现更多问题的奥秘。 金水区纬五路一小 张馨予

#### 西瓜乐

我最喜欢吃西瓜了,我的家乡也盛产西瓜。西瓜的形状圆圆的,像个大皮球。一身绿色的衣服,衣服上面还夹杂着一条条深绿色的条纹,显得特好看。圆圆的身体顶端有个短短的"小尾巴",显得特滑稽,滑滑的"身子"摸上去特舒服。

在西瓜开花时,黄花齐开,到处是淡淡的清香 扑鼻而来。每当看到那绿黄色的西瓜田,我就会情 不自禁地走进田中,欣赏那绿意盎然的图画,盼望 着它们快点长大。

到了六七月份,悠闲的人们都忙碌起来,西瓜成熟了。它们还会捉迷藏呢,有的藏在草丛中,有的躲在叶子后面。挑西瓜也可有讲究了。手指轻轻敲西瓜,发出闷闷的"咚咚"声,不用打开就知道是一个熟了的西瓜;如果是清脆的"嘚嘚"声,那就赶紧放下,重新挑选吧。烈日炎炎,看到家人在田里热火朝天地干活,我也想帮大人的忙,可是我连它的藤叶都拔不掉。我灵机一动找来剪刀剪开,一个大难题又来了,西瓜太重了,我使出全身力气就是搬不起来,这时我已经挥汗如雨了,不由得想起:"锄禾日当午,汗滴禾下土。"

打开一个熟了的西瓜,呈现在你眼前的是那红 彤彤的瓜瓤,上面散布着一个个小瓜籽。轻轻咬上 一口,甜甜的汁水溢满了嘴巴。把西瓜子铺开在竹 席上,晒上几天,就是原味西瓜子。妈妈洗净西瓜皮, 爆炒几下,一盘清凉可口的菜就做好了。 每每这时,全村人都沉浸在西瓜给大家带来的

欢乐中。 金水区丰产路小学 **刘赣豫** 辅导老师 **马 珂** 

### 经包建造

为了激发学生爱校护校的感情,培养学生的良好行为习惯,近日,管城区货站街小学举行了以"美丽校园我的家"为主题的作文和绘画比赛。 魏志英

由中国教育技术协会信息技术专业委员会 主办的2012年全国初中信息技术"优质课"展评 活动,日前落下帷幕,金水区第七十五中学鲁晶 教师以优异的成绩荣获国家级优质课大赛一等 奖。 **张阳** 

为进一步加强全体教职员工消防安全意识,全面普及消防安全知识,近日,金水区工人第一新村小学在多媒体教室开展了消防安全培训讲座,全体教师及相关工作人员参加了此次培训。

二七区大学路小学大队部将11月定为"感恩主题月",并进行了一系列相关的教育活动,在主题教育月即将结束之际,全体四年级师生举行了"谢谢你的爱"主题年级队会观摩活动,向全校师生汇报展示他们的主题教育成果。

为架设好家校共育之桥,促进学生终身发展,近日,金水区沙口路小学教师积极响应教体局的"铸师魂、进万家"活动的要求,开展了"让脚步迈进学生家门,让关爱抵达学生心门"的家访活动。

为了让学生多读书、读好书,金水区纬五路第一小学为3~6年级学生开设阅读课,并将阅读课纳人课程表,通过阅读让学生扩大知识面,以提高学生的写作能力和语言表达能力。 张阳

近日,金水区勤工俭学管理办公室举行了一场生动活泼、健康向上的教职工趣味运动会,充分展现了勤管办教职工的精神面貌,体现了"活动中玩出团结,实践中提升自我"的活动宗旨。 赵自民

近日,管城回族区逸夫小学开展了"关爱蓓蕾"行动,活动邀请郑州市第一人民医院妇产科医生为六年级的女同学上了一堂别开生面的"青春期"成长课,受到了老师和学生的一致好评。 刘艳蕊

今年12月2日是我国正式确立的首个"全国交通安全日"。金水区纬五路第二小学以此为契机,通过周一的升旗仪式进行国旗下讲话、国旗下演讲,引导学生自觉践行文明交通行为,宣传文明交通对提升文明形象的重要意义。 **黄延颖** 

为普及和加强国防教育,金水区文化路第一小学日前与解放军信息工程学院联手开展让国防教育走进校园活动,以课程的形式呈现在学生们面前。解放军信息工程学院四大队一队的三名老师为小学生们带来了生动的第三次授课——正规化升国旗指导。

霍耐菊

